

РД 19.34
21.08.2017г.

ПРОТОКОЛ № 23
от заседание на Съвет по животновъдство,
проведено на 03.08.2017 г.

На 03.08.2017 г. от 14:00 часа в Голям колегиум под ръководството на министъра на земеделието, храните и горите г-н Румен Порожанов се проведе заседание на Съвета по животновъдство.

От страна на МЗХГ, освен членовете на Съвета присъстваха още: Д. Ненова – директор на ДДПР и Сл. Кралев – директор на ДПМОП; от страна на БАБХ: д-р Г. Чобанов; от страна на ДФЗ – Е. Александрова; по заместване: В. Николов (НАМ), С. Панталеев (НСГБ), В. Върбанов (АЗПБ); други присъстващи от страна на бранша: проф. И. Станков, Хр. Даков, Л. Коюнджийски, П. Митев, Б. Боянов.

Заседанието бе открито от министър Р. Порожанов, който представи дневният ред – ще се разгледат две теми, заповедта свързана с разпределяне на извънредната помощ от 11 млн. лева и подпомагане по de minimis. Хр. Николов предложи към т.2- „Разни“ да се коментират плащания по Натура, използването на свободни горски територии, въпроса свързан с пожарите, теренните проверки и ставките по директните плащания за настоящата кампания.

т. 1. Обсъждане на условията за извънредна помощ за млечния сектор

министър Р. Порожанов коментира, че след срещата проведена миналата седмица с някои от представителите сектора са разгледани предложенията. Основната деформация при разпределението на средствата от миналата година се дължи на съотношенията в частта на субсидията за говеда и биволи спрямо тази за овце и кози, която е възлизала на 1:13 до над 1:20.

По схемата за дребно мащабното земеделие за миналата година ставката на биволи и говеда е 32,77 към 2,62 за овце и кози майки. По схема за прилагане на екологични щадящи климата методи на производство – 23,27 към 1,80 на овце майки. По третата схема 43,33 спрямо 2,57.

Предложението от миналия път е при съотношение 1:5 със значително увеличение при овцете и козите. Миналата година е било ниско подпомагането за овце и кози и е имало допълнителен de minimis. Предложи да се обсъдят съотношенията от 1:5, 1:6 и 1:7.

За първата схема и втората схема за крави и биволи при различните съотношения се пада по 20,36 лв.; 22 лв. и 23,17 лв. За овце и кози респективно по 4,20 лв.; 3,66 лв. и 3,27 лв. По третата схема за екстензивните методи на производство за крави и биволи по 23,17 лв. и овце и кози по 3,27 лв. при съотношение 1:7.

Допълни, че екипа е по-склонен да се избере съотношение 1:7. В схемата, където ставката намалява ще се сложи буфер до 200 животни.

Д. Ненова представи два варианта по de minimis. Общия бюджет с извънредната помощ възлиза в размер на 18,5 млн. Обясни, че при единия ще се вземат бройките животни заявени през кампания 2017, като ще бъдат включени нови 3300 фермера с 26 300 крави/биволици и 103 770 овце/кози. Взети са предвид животни от 10 броя млечно, от 5 и нагоре месодайно направление и дребни преживни над 50 бр. Условието е запазване до края на годината на 75 % от броя на животните и наличието на актуална регистрация по Наредба № 3, като не се взимат предвид пасищата.

Вторият вариант касае животни и фермери, които в 2016 г. през октомври са получили подпомагане по извънредната мярка с европейските средства и същите са получили de minimis. И при този и при другия вариант целта е достигането на съотношение 1:7, като ориентир е ставката от миналата година за дребните преживни. Бройките животни при този вариант са по-малко, при ЕРД - 298 хил., при ДРД - под 1 милион брой животни. Същите са общите условия, а бюджета е с 2 милиона по-малко.

Я. Попова поиска да се представи и съотношение 1:5 по de minimis. Коментира, че млечното овцевъдство и козевъдство има най-голяма нужда от компенсация.

Д. Ненова обясни, че и в двата варианта ставката е една и съща, просто се променя бюджета.

С. Караколев коментира, че не желаят да се поставя разделение на дребни, малки и големи, тъй като кризата е при всички. Постави въпрос защо трябва да има съотношение при разпределението на de minimis.

Зам.-министър Цв. Димитров поясни, че се говори за определени съотношения и цифрите не са произволни, а имат логическо обяснение. Единият вариант е 2016 г. - това са животните, които тогава са кандидатствали. При другия вариант, към момента е направена прогноза, тъй като не се знае колко реално ще кандидатстват.

Д. Зоров коментира, че извънредната помощ се предоставя по регламент, на база миналата година и касае загуба на цена за 2016. Загуба на цена при овчето мляко възлиза на 15% за разлика от кравето – на 40% и е несъпоставимо. При единия и при другия вариант крайната сума от de minimis е 30.60 лв., а при овците е 6.70 лв. Това е съотношение 1:4,8/4,7. Дори не съответства и на животинските единици.

министър Р. Порожанов предложи в такъв случай, помощта за овците да бъде при съотношение 1:7, което ще се отрази на бюджета по de minimis.

Т. Колев изрази мнение, че това което е предложено към 2017 г. с участието на нови бенефициенти е правилното решение на министерството. Разликата е незначителна в съотношенията и не следва да се обръща такова внимание.

Хр. Николов предложи да се спази съотношението на животните 1:6,6 или 1:7.

Я. Попова коментира, че преди 10-тина дни от НОКА са депозирали искане за отпускане на помощ от типа de minimis с предложение за подпомагане само на млечни породи животни. Поиска информация дали е разглеждано предложението.

Зам.-министър Цв. Димитров обясни, че животните които не са млечно направление възлизат на по-малко от 10% от всички, които по никакъв начин не свалят драстично ставката. Допълни, че така е било и миналата година.

С. Панталеев коментира, че от НСГБ подкрепят варианта 1:7 и реверанс към овце и кози и с крайна ставка около 7 за de minimis.

министър Р. Порожанов коментира, че заповедта ще бъде променена при съотношение 1:7. Решението за de minimis ще се вземе на Управителен съвет, който ще се свика евентуално следващата седмица. Уточни, че ресурса за de minimis е малко под 10 милиона в общите разчети.

Д. Зоров предложи изплащането по компенсационната схема да започне, колкото се може по-бързо, тъй като работата с разпределението на средствата по de minimis ще се забави още повече, че там ще има и нови заявители.

министър Р. Порожанов изрази съгласие и допълни, че разпределението на de minimis вероятно ще стане септември.

Ю. Коюнджийска коментира, че ОБЖ подкрепят вариант при съотношение 1:7.

т.2. Разни

Хр. Николов поиска информация за сроковете за изплащане на средствата по „Натура“ и останалите мерки. Постави въпроса за свободните горски територии, годни за паша. Засегна въпросът с теренните проверки за слоя и предложи да са възложени на специалисти от ДФЗ, а не на представители на ОД „Земеделие“. Предложи да се създаде работна група по въпросите за пожарите по отношение на начина и сроковете за уведомяване пред ДФЗ. Поискана информация за ставките по директните плащания за животновъдите за настоящата година.

министър Р. Порожанов коментира, че това са доста теми за дискусия представени в последния момент и едва ли ще може да бъде изчерпателен.

Зам.-министър В. Кръстева обясни, че всички нови служители преминават обучение и са наясно с процедурата за извършване на проверките. Слойта за допустимите площи се създава и поддържа от МЗХГ, така че няма как това да бъде прехвърлено към ДФ „Земеделие“. Те имат ангажимент да извършват проверките на място, проверяват площите, които са заявени в заявленията за подпомагане, а служителите от ОДЗ извършват проверки с цел актуализиране и поддържане на слоя. Това са две различни проверки, които са делегирани да се извършват от две различни институции. Допълни, че е приключило самолетното заснемане на Южна България, предстои дешифриране на снимките и за теренни проверки остават това, което не е определено за проверка на място.

министър Р. Порожанов допълни, че ако при конкретна проверка се установи съмнителна компетентност всеки може да подаде сигнал и да поиска повторна.

Т. Колев коментира, че повечето са притеснени от факта, че не се уведомяват бенефициентите преди проверката и не се знае кога и кой е направил проверката.

Зам.-министър В. Кръстева обясни, че в момента се готвят указанията за тази кампания и заповедта за извършване на теренни проверки. До кампания 2016 г., тоест до миналата кампания в заповедта на служителите е записано изрично, че хората се уведомяват по телефона предварително, извън другите начина за уведомяване, които са списъци в общинските служби. Колегите са на мнение, че това не е особено ефективен модел, защото се стига до саморазправа на място. Но така или иначе има предварително уведомяване.

Я. Попова коментира, че мин. година така е работено и счита, че е добър начинът.

Зам.-министър А. Добрев обясни, че нелесопригодни територии са територии, върху които не може да има гора. Ливадите и пасища в горски фонд са друго нещо и към момента със сигурност се дават на животновъдите. Не е запознат със случаи, в които това не се случва.

Зам.-министър В. Кръстева коментира, че по отношение на пожарите 15 дневният срок за уведомяване е определен в Регламент. Времето за уведомяване е 15 дни от края на събитието. Подава се заявление за форсмажор, което е по образец и няма отделна бланка за пожари например.

министър Р. Порожанов коментира, че са останали единични плащания за биологично животновъдство, които ще бъдат изплатени другата седмица, а за НАТУРА в седмицата между 15-19 август. Допълни, че Фондът има проблем със самата фирма, която обслужва IT системата.

Д. Шишкова постави въпрос за плащанията по агроекология.

Зам.-министър В. Кръстева обясни, че плащанията по трите агроекологични мерки, които касаят животновъдство, биологично животновъдство от мярка 11, от мярка 214 и паша, ще бъде извършено другата седмица.

Т. Колев предложи, поради зачестилите аборти и спада на млякото след ваксинацията за нодуларен дерматит и със син език да се направи оценка на риска и да се изготви доклад от министъра на земеделието, с който пред ЕС да се потърси някаква допълнителна помощ.

Зам.-министър Цв. Димитров разясни, че още миналата година е започнала тази оценка. По едни или други причини тя не се е случила. Ще се възложи на Центъра за оценка на риска и да се направи в рамките на следващите един-два месеца съвместно с Агенцията по храните. Има налична методика и специалисти.

Д-р Цветков допълни, че всички регистрирани ветеринарни лекари имат анкетни карти за всеки един животновъден обект, където е възложено именно това да се провери какъв е ефектът след ваксинацията, така че ще има обективна оценка на ситуацията. Въпросът е да се извърши рекапитулация за това какви са щетите.

Р. Стоянов коментира въпроса за етикетите на българските храни. Допълни, че не може да се произвеждат български продукти, а вложеното в тях да е с чужд

произход. С предприемането на мерки ще се повлияе добре икономиката и развитието на животновъдството и трябва да се работи в тази посока.

министър Р. Порожанов се съгласи с изказването, допълни че Законът за храните не третира точно това.

(Заседанието на Съвета по животновъдство завърши в 15.10 часа.)

**Решения от заседанието на Съвета по животновъдство, проведено на
03.08.2017 г.:**

- ❖ Да се изготви нова заповед за определяне размера на извънредното подпомагане, съгласно Делегиран регламент (ЕС) № 2016/1613 на Комисията при съотношение 1:7.
- ❖ Да се разпредели помощ от типа de minimis за земеделски стопани, отглеждащи над 10 бр. млечни крави и/или биволици, над 5 бр. месодайни крави и над 50 бр. овце-майки и/или кози-майки.

Председател:

Румен Порожанов

Министър



Зам.-председател:

Д-р Цветан Димитров

Заместник-министър



Зам.-председател:

Вергиния Кръстева

Заместник-министър



Водил протокола:

/М. Узунова/



* На Съвета се води аудио запис и стенографски протокол, които се съхраняват в дирекция „Животновъдство“.